

EL PUEBLO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXVII.—NÚMERO 2.865
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 6 de Octubre de 1928

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Berenguer, 10

LA ACTIVIDAD LITERARIA DE LOS POLITICOS PARA MARCELINO DOMINGO, ESPAÑA ES UNA DE LAS RESERVAS MORALES DE EUROPA

(De «Heraldo de Madrid»)

Tiene Marcelino Domingo, pese a las contrariedades y persecuciones que a causa de la política ha sufrido, y pese a todos los acontecimientos y circunstancias, una tan gran fe en sus ideales, un optimismo tan hondo, que su palabra cálida preñada de entusiasmo, tiene virtudes tau-matúrgicas.

Político y escritor, desparpado continuamente su personalidad Marcelino Domingo, en una generosa labor pedagógica, atento únicamente a la alta finalidad que persigue, sin importarle de la magnitud del esfuerzo. Buen sembrador, sabe que para que la semilla germine es menester hendir primeramente la entraña de la tierra removerla.

La política, la predicación de sus ideales es, para Marcelino Domingo, un apostolado.

Y lo ejerce siempre, constantemente; hablando, escribiendo, actuando...

La eficacia de la dictadura política es indiscutible

Aceptada gustosamente mi invitación a conversar para los lectores de «Heraldo de Madrid» acerca de la actividad literaria de los políticos, Marcelino Domingo me dice:

—La literatura política es indispensable; más aún en tiempos de anormalidad que en los normales. En España, los hombres del 73 fueron ejemplo de políticos europeos; en este aspecto lo fué también Cánovas. Después, algunos hombres de izquierda hemos procurado mantener esta tradición.

En España—agrega—habrían de escribirse centenares de libros y artículos sobre Cataluña, sobre la forma de gobierno, sobre la debida función del Ejército, sobre el problema religioso congruente con el régimen parlamentario. Y deberían ser los políticos quienes principalmente los escribiesen. Su silencio es una de las mayores responsabilida-

des que han contraído ante la Historia.

—¿Cree usted, pues, en la eficacia de la literatura política?

—Indiscutiblemente. Y más aún en los períodos de renovación o evolución de las instituciones políticas... El político ha de ser un expositor permanente de sus doctrinas y de sus procedimientos. Vea algunos ejemplos: Lenin, en las horas de mayor agobio de trabajo, escribía libros, en los que exponía su posición teórica, y refutaba las posiciones de Kautski y los socialistas reformistas; Mac-Donal ha dejado en textos magníficos su credo sobre el socialismo; Herriot explica sus doctrinas; Poincaré expone en voluminosos ejemplares su conducta. Y así otros muchos...

La necesidad de los políticos

Desví un poco la conversación y pregunto:

—¿Cree usted necesaria la existencia de los políticos?

Marcelino Domingo me contesta, rápido:

—Son indispensables, insustituibles. Los políticos son la síntesis del civilismo, de la soberanía nacional, de la vida de un país regida por la inteligencia.

Cualidades y características del político

Hablamos ahora de las cualidades y características esenciales del político.

Marcelino Domingo resume así su criterio acerca de este extremo:

—Inteligencia, inteligencia superior a la del profesional; inteligencia polifórmica y protética que pueda percibir los problemas de conjunto, que perciba el pasado, el presente y el porvenir; inteligencia, en suma que se manifieste por un lenguaje que, expresado en la lengua vernácula, tenga resonancias universales... Y después, pureza; vida limpia clara y recta, que la consagración de un ideal polí-

tico impone mayores renunciamentos que la clausura religiosa. Audacia para volar hacia los horizontes que constituyen la tierra de promisión... Y carácter, carácter que puede tener blanduras en lo circunstancial y episódico; pero que sea inamovible e intransigente en lo definitivo y categórico. Carácter, que significa, por ejemplo, en un régimen de amplia libertad, garantizar como en ningún otro el principio de autoridad.

La educación política de los españoles. Porvenir glorioso de España

Hablo ahora a Marcelino Domingo de la eficacia que para el futuro pueda tener la educación política del pueblo, finalidad única de la literatura política.

Marcelino Domingo, cuya vida está desde hace muchos años consagrada a esta labor, que ha podido comprobar innumerables veces cómo germina y fructifica la semilla sembrada generosamente, muestra ahora su fé en el porvenir hablándome exaltadamente:

—Influirá —me dice— de una manera decisiva. La educación política no se logra en la escuela: se logra en la vida pública. Se aprende a ser liberal siendo libre, como se aprende a votar, votando, y a sentir y administrar la Justicia ejerciendo la augusta función del jurado. La educación política, y no es una paradoja, se cumple también con la ausencia, con la supresión inocente de la política; porque entonces, el hombre, disminuido en su categoría, aprende a mirarse por dentro y aprende, en esta introspección, una cantidad de energías y de afanes insospechados...

Yo sostengo—añade—que, potencialmente, existe hoy en España un fervor democrático como no ha existido nunca... y sostengo también que, por esta educación política que cada español, autodidácticamente, se proporciona, en España no serán posibles las ficciones...

Se habla de la insensibilidad política como vicio esencialmente español. No. El que no hayan podido formarse partidos monárquicos no significa que no hayan podido formarse partidos políticos. No constitu-

yeron nunca grandes núcleos los partidos dinásticos. En cambio tuvieron, tienen, gran empuje el republicanismo, el socialismo, el sindicalismo, el nacionalismo...

El día en que se estructure debidamente la nación, y según la estructura de la nación se formalice el Estado; el día en que los Tribunales y la fuerza pública sirvan para garantizar en el pueblo el ejercicio soberano de sus derechos, España aparecerá con un ímpetu civil y una conciencia de su responsabilidad insuperables. España es una de las grandes reservas morales que le quedan a Europa.

ANTONIO PUGES.

ALVARO DE ALBORNOZ EN VALENCIA

El ilustre tribuno Alvaro de Albornoz ha visitado estos días la provincia de Valencia, y se ha aprovechado su estancia para que diése unas conferencias en Alginet y Godella.

Los amigos del señor Albornoz, organizaron una excursión campestre al sitio denominado el Almaguer, no lejos de Alginet. Estratos de rocas sedimentarias, no exentos de incrustaciones de conchas fósiles, se quiebran en una cañada umbría y rústica, salpicada de plantas de monte, y sobre el fondo plomizo de los canchales destaca de vez en cuando la silueta de algún árbol solitario. Al fondo de la cañada brota la fuente de Almaguer, y en sus inmediaciones arraigan algunos algarrobos seculares de grueso tronco y amplia copa. En la cumbre hay un cielo azul, ardiente, velado por esa gasa de luz apenas perceptible que tiende el sol de Levante sobre el aire húmedo. Tal fué el apartado y quieto retiro que los amigos del señor Albornoz eligieron para vivir unas horas de intercambio espiritual. Hubo la con siguiente paella valenciana, a la cual concurrieron mas de cuarenta correligionarios de la capital y otros muchos de los pueblos comarcanos.

El mismo día por la noche, en el llamado teatro de Verano de Alginet, inmensa esplanada de gran cabida, pronunció el ilustre Albornoz una brillante disertación, religiosa y fervientemente escuchada por varios miles de correligionarios de Alginet, Carlet, Almufas, Villanueva y otros muchos pueblos de la comarca, siendo de anotar la muchísima asistencia de señoras y señoritas. El Sr. Albornoz vertió una verdadera lección de

doctrina liberal aplicada a la economía política, a la pedagogía y al arte de formar y gobernar pueblos. El numeroso gentío que lo escuchaba, siguió con excelente interés los brillantes períodos del orador y le demostró en repetidas ocasiones su entusiasmo con fervorosos aplausos. La brevedad que reclama esta sucinta información nos impide ofrecer a los lectores una transcripción acabada del bello y valiente discurso; la juzgamos además innecesaria, por que las ideas del conferenciante están hoy íntimamente grabadas en el alma silenciosa de la España actual.

Al día siguiente asistió el señor Albornoz a la solemne inauguración de la Casa de la Democracia de Godella, de reciente fundación. Le precedieron en el uso de la palabra don Vicente Marco Miranda y D. Pedro Vargas, que le habían acompañado también a Alginet.

La conferencia que pronunció el Sr. Albornoz fué un acabado programa de gobierno, elaborado por el partido republicano español; un programa remozado y actual, que enriquece el ideario espiritual y político del viejo republicanismo, con orientaciones económicas y sociales que tienden a solucionar los problemas palpitantes de nuestro siglo.

Del viaje del Sr. Albornoz se guardará indeleble recuerdo en los pueblos levantinos que le oyeron, aprendiendo de sus labios doctrina de pueblos libres y moral de hombres dignos. Actos como los señalados vienen a demostrar el pensamiento expuesto por el orador en su conferencia de Alginet: «Si existe algo verdaderamente tradicional en España es la libertad el amor a la libertad, y si hay algo ideal digno de esculpirse en el alma de los pueblos es el anunciado por Cervantes cuando pone en boca de D. Quijote aquellas palabras: «La libertad, Sancho, es uno de los dones mas preciados que nos otorgan los cielos. Con ella no pueden compararse todos los tesoros que la tierra encubre y la mar encierra. Por ella se puede y debe sacrificar la vida.»

LA POLÍTICA EN LOS PUEBLOS PEQUEÑOS

La política rastrera y caciquil, es la perdición y el estacionamiento de los pueblos pequeños, como Alfara por ejemplo. En estos pueblos, el secretario lo es todo y por sus manos pasa todo el embrollado intríngulis de la administración municipal y de la política, que no es política, sino un vergonzoso escamoteo, en

BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

Domicilio social: VIA PI Y MARGALL

Sucursales y Agencias: ALCANAR.—AMPOSTA.—BENICARLÓ.—LA CENIA.—MORELLA.—SAN CARLOS DE LA RÁPITA.—SANTA BÁRBARA.—ULLDECONA Y VINARÓZ.

En cuenta corriente disponible a la vista 2 y medio por 100 anual
 » » a tres meses plazo 3 y medio por 100 »
 » » a seis meses plazo 4 por 100 »
 » » a un año plazo 4 y medio por 100 »

En libretas de Caja de Ahorros sin limitación y pudiendo hacer imposiciones y reintegros todos los días, registrá el mismo tipo de 3 y medio por ciento anual.

Las mismas libretas pero con condiciones limitativas, CUATRO POR CIENTO ANUAL.

Apartado, n.º 12 Teléfono, n.º 16

Telegramas: LOCALBANK

CASA TUDÓ

2, PLAZA CONSTITUCIÓN TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES
 MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES—DOMINÓS—AJEDREZ
 ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar || Servicio completo en artículos para los BARBEROS
BAMBÚ

donde el prestidigitador o secretario juega un papel importante. Los capítulos del presupuesto municipal se emplean todos para cubrir los gastos que ellos indican. Porque no creo que haya ningún secretario—ni menos el de Alfara—que se atreva a hacer firmar libramientos falsos a ningún albañil... peon... etcétera para que los gastos igualen a los ingresos.

La política rastrera, baja y vengativa, lo abarca y corrompe todo. Si el secretario de un pueblo es absoluto, vengativo y egoísta como ¡Ay!... son muchos por desgracia, el pueblo se arruina, se desmembra, se odia y está en lucha constante, porque al Secretario le conviene para sus fines particulares. Para todo se sirve del arma inquisidora y dominante de la mala política y del poder.

Las cuestiones judiciales y hasta comerciales, degeneran en política bastarda, y no se respetan ni derechos, ni honras ni documentos... Todo se resuelve a capricho del Secretario. Al que le quiere bien—que son pocos—se lo dispensan todo, por grande que sea. Al que se le pone entre ceja y ceja... ¡Ah desgraciado!... Por mas que sea un modelo de honradez y un fiel cumplidor de sus deberes, si no se coloca bajo los pies del Secretario y hace cuanto él le ordena... ya está armada la comedia. Mano de política y a fastidiarlo de lo lindo.

El pueblo que tiene la fortuna de tener un buen Secretario, aquel pueblo vive en la prosperidad, aquel pueblo no se odia, porque no se ejerce

en él política de escamoteo y de vejaciones. Aquel pueblo se hace grande, culto y fuerte, porque el Secretario, es el alma del municipio y siendo el alma buena, el cuerpo no puede marchar mal.

El Secretario, en los pueblos pequeños, hace de Alcalde, de juez, de fiscal... de todo, hasta de alguacil. Políticamente es el amo del pueblo y por eso de un buen o mal Secretario, depende la felicidad o la desgracia de un pueblo y de sus habitantes. ¿Como es el Secretario de Alfara?

El secretario de un pueblo, influye mucho también, en la instrucción y cultura del mismo. Si es instruido y culto, si tiene interés por la enseñanza, si quiere que los niños se hagan hombres cultos y dignos, protege a la escuela y al maestro, y desde el Ayuntamiento hace una labor moral, material y positiva en favor de la escuela, que ha de ser la salvación de los pueblos. ¿Qué ha hecho el Secretario de Alfara en este sentido?

En los pueblos pequeños la mayoría de las veces, un mismo individuo desempeña simultáneamente, los cargos de Secretario del Juzgado y del Ayuntamiento.

Si tal individuo no es egoísta ni vengativo y tiene buenos sentimientos, procura en todas las cuestiones judiciales, poner paz y arreglo entre los litigantes, si p u e d e antes que lleguen a juicio. ¿Lo hacen todos así? Hay *alguien* que hace todo lo contrario y con sus consejos a los amigos y sus contras desvergonzadas a los contrarios, pierde a unos y a otros, y todo, por venganzas, por política de la suya.

Quien así obra, no tiene en cuenta que sus obras han de ser jueces tarde o temprano. Al pueblo se le pisa, se le engaña, se le escamotea hasta que una impresión un cambio, un contraste cualquiera, desencadenan sus odios y sus iras... Entonces, ¡ay del miserable, ay del desgraciado que ha estado pisoteando los derechos del pueblo!... Sus obras le acusan; sus hechos le denuncian; su conciencia le azota cruelmente, y sus convecinos, le desprecian, le escarnecen, le reconocen... y a veces...

No siempre el poder y la astucia sirve a los hombres.

Un día los abusos del poder y de la autoridad llegan a un grado irresistible y aquel día, las iras que el pueblo tiene reconcentradas ya desde mucho tiempo en lo profundo de su corazón, estallan con demasiado ímpetu y las consecuencias acaban por ser perjudiciales para todos.

Y toda la culpa se echa sobre el pueblo. ¿Y los que abusan de su autoridad? ¿Y los que se valen del sitio que ocupan, de la carrera que profesan o del cargo que desempeñan para dominar al pueblo, para exasperarle con sus pésimos procedimientos, para sublevarle con sus injusticias? Estos que viendo y sabiendo que obran mal, que no cumplen su deber, que se extralimitan en sus funciones... estos ¿quienes son los verdaderos culpables cuando un pueblo se rebela?

Yo considero mas culpable en la ejecución en un acto, al inductor que al autor.

¿Qué venturoso y grande será el pueblo que tenga un buen secretario, un buen médico, un buen cura y un buen Alcalde!...

¿Como son en Alfara los referidos funcionarios?

Yo creo... que... inmejorables, y sinó, que lo pregunten a los alfarenses y ellos darán una contestación satisfactoria, si no son hipócritas y dicen lo que sienten.

VICENTE FONTANET.

Alfara y septiembre 1928.



Se ha dicho que nunca una desgracia viene sola y que sin saber a qué misterioso designio atribuirlo, cuando se cierne una serie de desdichas sobre un país suele avanzar frenética la ola del mal, sin que apenas exista una solución de continuidad, como si una demoníaca mano se empeñase en que las desdichas hollen implacablemente todo cuanto encontraren a su alcance.

Aunque las modernas concepciones filosóficas se atreven a abordar temas abstrusos relativos a ciertos fenómenos que hasta ahora permanecieron en el enigma y lleguen a sostener la existencia de una conexión entre los misteriosos elementos destructores, que estallan en determinados momentos, cual impulsados por su obra de venganza, no podemos nosotros

Banco Central

Domicilio Social: ALCALÁ, EL-MADRID

CAPITAL AUTORIZADO. pesetas 200.000.000
 CAPITAL DESEMBOLSADO. 60.000.000
 FONDOS DE RESERVA 16.000.000

SUCURSALES

Albacete, Alcázar de San Juan, Alicante, Almansa, Anáhuar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Enguera, Haro, Hellín, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Nájera, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torre del Campo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacanas, Villa del Río, Villarrobledo y Yecla

INTERESES DE LAS CUENTAS CORRIENTES EN PTAS.

A la vista. 2'50 % anual
 Con ocho días de preaviso. 3'00 % »
 A tres meses 3'50 % »
 A seis meses 4'00 % »
 A doce meses o mas 4'50 % »

ABONOS A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengan un interés de Cuatro y medio por ciento, a un año.

CAJA DE AHORROS

Intereses de CUATRO por ciento anual

Imponentes de la Caja de Ahorros en 31 de Diciembre 3 1927, 28.476 por pesetas 72.399.683'33.

MOSCA DE LA OLIVA

así como el viticultor sulfata sus viñas antes de que aparezca el *mildium*, así el olivarero ha de gastar

MATADACUS

antes de que se agusanen las aceitunas si quiere salvar la cosecha y obtener aceites de menos de un grado de acides

DEPÓSITO: MONCLÚS.—Almacén de abonos químicos.—Supesfosfatos.—Amoniaco.—Nitratos.—Potasa. Riquezas garantidas según manda la ley.

Bajada del Puente del Estado, FERRERIAS, TORTOSA

escépticos, aceptar más que una afirmación inconcreta: la de que sólo a la fatalidad se deben las interminables tragedias que lloramos los españoles.

Sangrantes todavía las desgracias del teatro de Novedades en Madrid y las del polvorín de Cabrerizas, nos anuncian los partes telegráficos unos nuevos desastres: el choque de trenes acaecido en las Madrigueras que ha ocasionado diez muertos y varios heridos y el hundimiento de un túnel en Caminreal con diez obreros sepultados.

Por cierto que en este último suceso, se ha registrado un caso de exaltado heroísmo. Al originarse el derrumbamiento y como se hallasen en inminente peligro de muerte tres obreros, acudieron siete compañeros a salvarle con tan mala fortuna, que a causa de una nueva sacudida de las obras, quedaron los diez enterrados.

¿Qué palabras del más férvido diti-rambo se pueden dedicar a estos héroes anónimos, astrosos y famélicos que eran sólo una cosa, un número del noble ejército proletario?..

Mala racha se ha desencadenado sobre nuestro pueblo; pero no por ellos nos sentimos abatidos. Tal vez se temple y vigoriza más y más nuestro espíritu en el yunque de la adversidad, en espera de otros tiempos mejores, que indudablemente han de florecer en los yermos desolados de las presentes desventuras.

El último domingo, tras grave y penosa enfermedad falleció el que en vida había sido querido amigo y correligionario nuestro D. Manuel Roch Sabastía.

El finado que había estado siem-

pre afiliado al partido republicano, había desempeñado varios cargos de la Junta del Centro de Unión Republicana y en el Comité de nuestro partido. Era persona activa y laboriosa y era apreciado de sus numerosas amistades.

A su señora esposa, a su hija y al resto de su apreciable familia les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame

GORRISTERIA CLIMENT

Gran surtido gorras de última novedad CARBÓ 16. TORTOSA

Durante el pasado mes de Septiembre, la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, en esta ciudad, ha recibido por imposiciones la cantidad de pesetas 176.478'23 y ha pagado por reintegros de Ahorro 152.373'00 pesetas, resultando una diferencia a favor de las imposiciones de 24.116'14 pesetas, habiendo abierto 42 libretas y cuentas de Ahorro nuevas.

Simultáneamente a las gestiones para asegurar la paz, las potencias europeas se arman. Inglaterra y Francia firman un convenio naval de mútua garantía.

La siguiente estadística da idea de la preparación bélica que en la actualidad se efectúa. Inglaterra destina a este efecto 3 097 millones de francos oro; Francia, 1.295 millones; 1.028, Italia; Alemania, 860; Polonia, 418;

Checoslovaquia, 300, y Yugoslavia, 222 millones.

Si tenemos en cuenta la potencia guerrera de Italia, puesto que además de su ejército nacional, cuenta con 300.000 camisas negras y el esfuerzo de la Pequeña Entente, para destinar 640 millones en armamentos, no será difícil deducir de dónde puede venir el choque.

Apesar de haberse tasado el precio del arroz en esta comarca al precio de 28-50 pesetas, este se cotiza a 30 pesetas con tendencia al alza por su inmejorable calidad y la escasez de cosecha que este año hay en Italia.

Parece que nuestros cosecheros se han dado cuenta de los precios del arroz en los mercados extranjeros.

Aún se encuentra en Rusia, Alvarez del Vayo, invitado por el Gobierno ruso para asistir a un Congreso nacional.

Y ahora otro de nuestros intelectuales ha recibido invitación análoga. Nos referimos a «Azorín», que está veraneando en San Sebastián. Ayer le entregaron un mensaje del Gobierno ruso invitándole para que se traslade a aquella nación y asista a las fiestas que se celebrarán en Moscú el 27 del actual octubre, con motivo del XXX aniversario de la fundación del Teatro Artístico.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, queriendo avalorar su vida espiritual con las selectas y delicadas excelencias del arte, ha hecho un llamamiento a todos los artistas y pintores de España para que acudan a cooperar a la Obra Maternal, llevando el fruto de sus inspiraciones y talentos a la difusión eficaz y fecundas de las actuaciones que para bien social comun realiza aquella Obra.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha hecho públicas las bases del Concurso de carteles simbólicos de su Obra Maternal, en el que se concederán cuatro premios de 2.500, 2.000, 1.500 y 1.000 pesetas, respectivamente, y cuatro accésits de 750, 500, 250 y 200 pesetas.

El plazo para la admisión de los carteles se ha fijado del 15 al 31 de Diciembre del corriente año, debiendo ser entregado en la Secretaría de la Caja de Pensiones, Via Layetana, 56 A, de 10 a 12 de la mañana. Las dimensiones del cartel deberán ser de un metro de altura por sesenta centímetros de ancho. Todos los trabajos representados serán expuestos en el Salón de actos de la institución. Los demás extremos de las referidas bases constan en la convocatoria que será entregada a cuantos lo soliciten en la citada Secretaría.

El concurso tiene por objeto simbolizar gráficamente, por medio de carteles, las ideas básicas de la Obra Maternal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, que son: Enaltecimiento y dignificación del concepto de Maternidad; Protección de las madres, y Protección de los niños en su primera infancia.

Los concursantes pueden elegir con toda libertad los motivos o temas de inspiración, siempre del marco de orientaciones señalado como objetivo del concurso y respetando escrupulosamente los principios de la moral cristiana.

Al convocar la Caja de Pensiones a los artistas y pintores para el Concurso de carteles de la Obra Maternal, recuerda aquellos otros concursos de carteles simbólicos de la Obra del Bon Mot y de los homenajes a la Vejez, que por el número y calidad de los trabajos presentados constituyeron evidentes y notables éxitos.

Para cuantos datos y detalles sean precisos a los concursantes, en relación con dicho Concurso pueden dirigirse a la Secretaría de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Ha sido operado de un antrax, nuestro ilustre correligionario don Alejandro Lerroux.

Aunque la operación ha sido dolorosísima el estado del paciente es absolutamente satisfactorio, presentando apenas alteración febril.

Hacemos fervientes votos por el rápido y completo restablecimiento del señor Lerroux, a quien enviamos nuestro más afectuoso saludo.

Banco de Tortosa FUNDADO EN 1881

Proximamente traslado de nuestras Oficinas al edificio propiedad de este Banco, sito en la calle de Reus, N.º 4.

Para mañana es esperado el señor rector de la Universidad de Barcelona, y algunos otros elementos oficiales, para proceder a la inauguración del Instituto en nuestra ciudad, el cual como dijimos se instalará en el edificio que hasta hace poco había servido de Seminario.

Son bastante el número de alumnos que se han inscrito, para estudiar el Bachillerato Elemental y el Universitario.

La «Sección Deportiva de la Casa del Pueblo» de Reus, ha organizado para hoy y mañana una carrera internacional de 24 horas a la americana.

La carrera se disputará por equipos de dos hombres que pueden relevarse cuando lo estimen conveniente.

Se declarará vencedor al equipo que durante los 24 horas, dé mayor número de vueltas.

Esta noche se restablecerá en toda España la hora normal de invierno.

Se ha aplazado la implantación del seguro obligatorio de viajeros en ferrocarriles que debía haber empezado a regir según el real decreto que se había publicado, el día primero de este mes.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicó una real orden circular disponiendo que el abono del importe de la cuota militar se regule tomando como base las circunstancias en el que posea mayor cédula de la familia, bien sea el padre, la madre o el propio interesado.

El «Diario de la guerra», publica una disposición que en noviembre próximo se incorporen a filas los reclutas de servicio ordinario del reemplazo de 1928 que hayan nacido antes de 1.º de Junio de 1907 y los agregados al mismo que pertenezcan a reemplazos anteriores, siempre que unos y otros no se hayan acogido a los beneficios del decreto de 26 de octubre de 1927.

El sorteo de África se celebrará públicamente el 21 de octubre, no siendo obligatoria la presencia de los reclutas.

Se señalan reglas para la distribución del contingente, concentración de los reclutas destinados a África e incorporación a los cuerpos.

También se señala el número de reclutas que se asignan a cada región. El total general para la Península, Baleares y Canarias es de 42.131 hombres, el de Melilla de 5.495, y el de las circunscripciones de Ceuta, Tetuán y Larache de 10.035.

Tras larga enfermedad, ha fallecido en esta ciudad, en donde se hallaba accidentalmente, el vecino de la Enveija, nuestro buen amigo y correligionario D. Angel Risa Bausili. A su distinguida esposa así como al resto de su apreciable familia les enviamos la expresión de nuestro más sentido pesame.

La nieve ha hecho su aparición en la cima de los Pirineos. En los valles la temperatura es, sin embargo, ligeramente superior a la normal en esta época del año.

«Radio Lot». — A la soberbia co-

CLÍNICA PASTOR

Enfermedades de la mujer - Partos

Vías urinarias - Operaciones

RAYOS X. DIATERMIA. ELECTRICIDAD

Iguala para asistencia a partos 60 pesetas

CONSULTA: De 10 a 12 y de 5 a 7

Calle de la Rosa, 18

TORTOSA

lección de esta revista catalana de radio, ha venido a sumarse un nuevo ejemplar que lleva como en los anteriores números un reconocido interés y amenidad.

Después de una curiosa portada en colores, hemos podido apreciar la situación en que se hallan las retransmisiones del Liceo en la próxima temporada y saborear varios artículos a cual más interesante que informan con todo detalle sobre la situación actual de la retransmisión de imágenes, comunicaciones telefónicas internacionales y completadas por la acertada crítica literaria de Adrian Gual. Bonitos cuentos, interesante información gráfica del extranjero, chistes, novela de Clovis Eimeric y la sección de Radio nuevas, completan este número que viene a afianzar más y más el buen nombre de «Radio-Lot».

RESUMEN DE NOTICIAS

Hanque. — A consecuencia del incendio que ha destruido un barrio formado por unas 2.200 casas han muerto 150 personas. Unos diez mil vecinos han quedado sin albergue.

— Hasta ahora se sabe que en la región de Tung Liao, donde están situadas las fronteras de Mongolia, Manchuria y estado de Chihli, la peste bubónica, ha causado 189 muertos, temiéndose que se propague con mayor intensidad.

— El Gobierno de los Soviets ha invitado al país a la suscripción de un empréstito extraordinario de 400 millones de rublos, destinado en su mayor parte a la ejecución de grandes obras hidráulicas y la construcción de ferrocarriles y tranvías.

Estas mejoras alcanzan a 70 poblaciones importantes.

— El Consejo ejecutivo del partido laborista aprobó una resolución pidiendo la inmediata anulación del acuerdo naval anglo-francés, la evacuación de Renania y que sea convocada con urgencia la Conferencia del desarme.

Una entrevista con el asesino del general Obregon

León Toral dice que solamente la pasión religiosa le movió a cometer el crimen

Los remordimientos de Toral. El criminal se sorprende de que no le hayan ya quitado la vida

Un redactor de «El Universal Gráfico» ha logrado una entrevista en la cárcel con J. L. Toral, publicada en el último número llegado a España y cuyos extremos reproducimos:

Por qué declaró

— Señor Toral, decimos, queremos obtener de usted algunos detalles íntimos que no constan en el proceso, indudablemente por que no interesa a la averiguación pero que demanda la opinión pública. Está usted dispuesto a satisfacer esta misión nuestra?



DR. EMILIO LLORCA MEDICINA INTERNA RAYOS X LABORATORIO DE ANÁLISIS

CONSULTA:

MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8
DÍAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

Angel, 7 pral.

Teléfono 37

-- TORTOSA --

EUGENIO BALAGUER GIMENEZ MÉDICO

ENFERMEDADES CRÓNICAS. — CURACION DEL REUMA POR PROCEDIMIENTOS EXTERNOS: ALIVIO DESDE LAS PRIMERAS SESIONES

Depilación por procedimientos modernos. Curación sin dejar señales de verrugas, quistes, lunares. Ulceras, Fístulas, Bronquitis crónicas, etc., etc.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
TRATAMIENTO FÍSICO SIN MEDICACION ALGUNA

CRUERA, 15, pral. (Plaza de Sta. Ana)

TORTOSA

— ¿Qué preguntas son?

— Las iremos formulando para que usted conteste las que pueda y rechace las otras. Usted, decimos, en los primeros momentos se negaba a declarar en la Inspección de Policía limitándose a dar un nombre falso y a confesar la comisión del crimen. Más tarde declaró con bastante amplitud. ¿A qué se debió

este cambio?

— A que me dijeron en la Inspección, y yo me convencí de que así era, que de todos modos habrían de averiguar mi nombre, y que si tal noticia no la obtenían de mi boca, mis familiares serían los perjudicados.

— Es cierto que usted, al ir a entregar a la Policía a la madre

Concepción, le preguntó si quería acompañarle en la muerte?

—Sí, en un principio juré por la salvación de mi alma que había obrado absolutamente sólo, y este juramento era tanto más sincero cuanto que creí inmediatamente me iban a matar. Más tarde, reflexionando en todo lo que me habían dicho, pensándolo todo el día recordé la plática con la madre Concepción y ofrecí entregarla.

Al llegar a casa le pregunté: «Madre, ¿está usted dispuesta a morir conmigo?» Y ella: «Si; ¿cómo no? ¿De que se trata?» — «Ayer maté al general Obregón», con lo que ella se sobresaltó más aún, como consta a los que iban conmigo. Yo quiero hacer hincapié en esto, porque entiendo que entonces la Prensa no había dado mi nombre, lo que indica que ella ignoraba completamente lo que yo había dicho.

—¿Es cierto que usted trataba de «tu» a la madre Concepción?

—Sí: a la tercera o cuarta vez que la vi le dí ese tratamiento, porque me inspiró mucha confianza por su carácter abierto.

Solamente la pasión religiosa

—Señor Toral, ¿ama usted a su esposa?

—Amo a mi esposa con todo mi corazón. Precisamente en los últimos días, en que por dedicarme a prácticas religiosas la abandoné un poquito, comprendí más ampliamente su valer, aprecié su cariño y aumentó el mío hacia ella.

—¿Usted pensó en que sus hijos, sus padres y su esposa quedaban en mala situación con su muerte?

—Sabía que quedaban abandonados, y no esto sólo, sino señalados por la sociedad como los familiares de un asesino. Pensé mucho en ello, y apesar de eso me resolví a hacer lo que hice. No soy un descorazonado, como lo saben todos los que me conocen, y esto demuestra que si apesar de tantas razones que había en contra, del amor a mi familia, me resolvía a matar al general Obregón fué por una pasión más fuerte que el dinero, más fuerte que la política.

Como son sus remordimientos

—Ahora, cuando le han dicho a usted que el general Obregón iba a arreglar la cuestión religiosa y que era un hombre bueno, ¿no tiene usted remordimientos por haber causado su muerte?

—Tengo remordimiento por no haber pensado con la amplitud necesaria la cosa y también de no haber sabido antes esos datos del general.

Los momentos del crimen

—Queremos que usted nos haga un relato pormenorizado de los sentimientos que cruzaron su mente momentos antes, en el crimen y después del crimen.

—Antes del crimen estaba yo sumamente excitado; pero, no obstante eso, conservé el pulso, la cabeza y todavía comprendí que Topete me había mirado con desconfianza. Antes de que él se refiriera a esto, en la Inspección yo se lo hice recordar. Yo comprendí que él podía venir a interrogarme respecto a lo que hacía en aquel sitio y por eso la dominé.

Luego, a medida que iba haciendo las caricaturas, pensaba que aquellos iban a ser mis últimos momentos, y me asombraba de poder estar dibujando tan cerca de la muerte. Al terminar de hacer las caricaturas yo dudaba. No sabía si sería mas conveniente hacer otras u obrar desde luego; pero contra lo que creo que hagan todos

los que se hayan encontrado en mi caso, retardar lo más posible el acto, yo me decidí.

Ya me había puesto bien con Dios: así, pues, solamente hice una invocación por medio de un Ave María.

Cuando llegué junto al general Obregón me dí cuenta de que volvía la cara hacia mí y le observé una expresión amable; no sé si sonreía, porque aquella impresión fué fugaz; yo ya estaba en plan de acción, y no fué precisamente en aquellos momentos, sino hasta después, cuando me dí cuenta de la expresión de aquella cara.

Cómo se domina

Toral hace aquí un paréntesis, y dirigiéndose a nosotros nos dice:

—No quiero que crea usted que esta tranquilidad que aparento sea prueba de falta de sentimientos; es que sé que debo hablar con tal tranquilidad para facilitar la entrevista, pero indudablemente que me siento emocionado intimamente.

Luego se vuelve al comandante de la escolta y le hace la misma explicación. Continúa:

—En los momentos de los disparos no pensaba en nada, se me nubló la vista y sólo recuerdo que el primero lo hice a la cara del general y los otros al cuerpo. No me costó ningún trabajo hacer tanto disparo. Al terminar de disparar recuerdo haber tenido un pensamiento: «Ya me voy a morir»; pero esto fué sin miedo.

Luego me dí cuenta de que no me habían hecho nada, que gritaban que no me mataran, que me pegaban y otras gentes me protegían, y consideré que la muerte todavía no me quería.

Luego me dí cuenta de que me llevaban casi cargado. Yo movía los pies, pero apenas sentía el suelo hasta que me subieron en un auto. Venían los que me traían, naturalmente, haciendo comentarios, con exclamaciones juntas de sentimiento o de odio, y entretanto yo me extrañaba de que todavía no me hubieran matado, de que esos señores no me mataran, y supuse que al llegar a la Inspección me matarían inmediatamente.

Me registraron y me cogieron todo lo que llevaba. Al llegar a la Inspección me llevaron al sótano y allí estuve, pensando solamente en Dios.

Luego me sacaron del sótano y me llevaron al despacho del inspector. Conoció al general Calles que estaba allí, y él, con gran calma, esperó a que me colocara a su frente para decirme, estoy casi seguro, estas mismas palabras:

—¿Qué le indujo a usted a matar al general Obregón?

—Señor presidente—le pregunté a mi vez—me promete usted que mis declaraciones no serán cambiadas?

Vi que el general Calles inclinó la cabeza y entiendo que contestó: «Sí».

Fué entonces cuanto le repuse: Juro por la salvación de mi alma que he obrado absolutamente solo. Y luego, no sé si alguna pregunta del señor presidente o porque yo siguiera hablando, agregué: Yo consideré que era necesaria la muerte del general Obregón para que Cristo reine en Méjico.

—¿Qué reinado es ese?—preguntó el general Calles.

—Un reinado sobre las almas, pero absoluto, no a medias.

Imprenta POPULAR.—Tortosa

IMPRESA POPULAR

FOLLETOS - REVISTAS - PERIÓDICOS

Trabajos comerciales y de todas clases

Calle Capuchinos, frente a la Estación de viajeros

Tinc els motors mes baratos del mon per industries y bombes per regar

DEMANEU PREUS Y QUEDAREU CONVENCUTS ALS TALLERS DEN

J. VILARÓ DE TORTOSA

Projectes y preus son gratuits

ABONOS

PRIMERAS MATERIAS

DEPOSITO

Productos Peñarroya—Sulfato de Amoniaco—Sulfato de Hierro—Sulfato Férrico. Nitrato de Potasa—Superfosfatos.

Abonos para toda clase de cultivos. — Abono especial para olivos.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA

Juan Domingo.

Ramblas Ferrerías

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P.

Higiene en el hogar

Economía de tiempo

Probarlo es adoptarlo

No dejar de consumirlo

1.400 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

DISPONIBLE

FOTOGRAFÍA ANDREU
SE RETRATA CON LUZ
NATURAL Y ELÉCTRICA

Den Carbó 3.

URALITA S. A.
MARCA DE CALIDAD
Plaza Antonio López, 15
BARCELONA

Chapa canaleta para cubiertas definitivas. Tubería Ligera y de Presión : Depósitos para Líquidos :

Agencia en Tortosa S. BLAS, 25

NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KLAM le calmarán la TOS por fuerte que sea.—Tres reales caja.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES

Elaboración especial da Anis LULU RHUM ZULU, CREMAS y ESCAR CHADOS, JARABES y HORCHATAS puras de jugo de frutas.

Ismael Hemedes

DESPACHO: Pi y Margall, 53 y 55
ALMACEN: Teodoro González, 6

FABRICA: (La Vall), JESUS TORTOSA

Aviso al público

En la acreditada zapatería de J. MONLLAO el Recadero, es donde encontrará el calzado mas barato

NO COMPRES SIN ANTESPROBARLO

Porches de la Plaza Agustín Querol TORTOSA

NITRATO DE SOSA

SULFATO DE COBRE
